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 خسروی: داور واجد شرایط 
برای اتاق VAR کم داریم!

 علی خسروی عضو کمیته 
داوران در گفت‌و‌گو با ایران 
ورزشی پیرامون بحث 
فشردگی قضاوت داوران 
VAR و حواشی داوری در 

هفته‌های اخیر توضیحاتی 
ارائه کرد.

 
‌ یکی از مسائلی که اخیراً مطرح شده، 

فشردگی برنامه داوری و الزام داوران به 
قضاوت در فواصل زمانی کوتاه است. به 

نظر شما این مسأله چه تأثیری بر کیفیت 
داوری‌ها دارد و کمیته داوران چه تدبیری 

برای رفع این مشکل اندیشیده است؟
 بله، این مسأله مورد توجه ما نیز قرار دارد. در 
سال‌های گذشته متأسفانه به تربیت داوران واجد 
شرایط برای حضور در اتاق VAR کمتر توجه شده 
است. اما در حال حاضر، ما در حال آموزش 20 داور 
هستیم که امیدواریم سال آینده به جمع داوران 
VAR اضافه شوند و این ترافیک داوری را کاهش 
دهند. متأسفانه امسال نیز 7 داور واجد شرایط 
حضور در اتاق VAR را به دلیل عدم موفقیت در 

تست‌های آمادگی جسمانی از دست دادیم.
 ‌ در همین راستا، شنیده شده که تعدادی 

از داوران مردود شده در تست‌ها، از 
کمیته داوران دلخور هستند. نظر شما در 

این مورد چیست؟
 من به آنها حق می‌دهم که ناراحت باشند اما باور 
کنید من داوران را از فرزندان خود بیشتر دوست 
دارم و هدف ما از برگزاری تست‌ها، کاهش تعداد 
داوران نیست، بلکه هدف ما افزایش تعداد داوران 
واجد شرایط و افزایش انگیزه در آنها برای آمادگی 
بیشتر در تست‌های آتی است. ما می‌خواهیم با 
این کار، سطح کیفی داوری را ارتقا دهیم و به آنها 
انگیزه بدهیم که برای تست‌های بعدی آماده‌تر 

باشند.
 ‌ یکی از داوران در مصاحبه با همین 
روزنامه ادعا کرده است که سیستم 

VAR دچار مشکلاتی از قبیل داغ شدن 
و خاموش شدن ناگهانی می‌شود. آیا این 

موضوع صحت دارد؟
 در این خصوص باید از آقایان محسن حکیم و 
دانیال مرادی که از اعضای کارگروه VAR هستند، 
سؤال بپرسید. من عضو این کارگروه نیستم و 

اطلاعی در این خصوص ندارم.

در سال‌های گذشته 
مسأله امتیاز دادن 

به هیأت‌های فوتبال 
مختلف و حضور 

داوران این هیأت‌ها 
در چرخه داوری کشور 
تعداد داوران حاضر در 
لیگ برتر و لیگ یک را 

افزایش داد اما کیفیت 
نه‌چندان بالای برخی از 

این داوران، باعث شد 
تا فدراسیون بار دیگر 

انتخاب‌های خود برای 
مسابقات حساس را به 
چند داور انگشت‌شمار 

محدود کند

 ورود سیستم کمک‌داور ویدیویی به فوتبال 
ایران و استفاده از تکنولوژی روز دنیا که در بیشتر 
کشورهای دنیا یافت می‌شود، مطالبه به حقی 
بود که سال‌ها باشگاه‌ها و هواداران فوتبال 
ایران به دنبال آن بودند و سرانجام پس از سال‌ها 
حاشیه، جنجال، شایعه و اخبار ضد و نقیض، 
VAR به شکلی محدود و برای برخی بازی‌ها در 
این فصل به چرخه مسابقات لیگ اضافه شد.

 کمیته داوران فدراسیون فوتبال ایران، از همان 
ابتدا روی آموزش داوران طبق آخرین قوانین فیفا 
و آگاهی داوران از شرایط قضاوت با کمک‌داور 
ویدیویی تأکید کرده بود اما گذشت زمان 
ثابت کرد که شاید آموزش‌های VAR در طول 
کلاس‌های داوری، چندان موفقیت‌آمیز نبوده 
است. از طولانی شدن بازبینی ویدیویی در 
مسابقات لیگ گرفته تا عدم هماهنگی داور 
اصلی و داور VAR و عدم آگاهی برخی داوران 
از قوانین VAR، همه و همه در لیگ این فصل 

مشاهده شدند.
 اما یکی از نکات عجیب در خصوص استفاده 
از این تکنولوژی در فوتبال ایران، کمبود داور 
باکیفیت و باتجربه برای استفاده از این سیستم 
در کشور است که باعث شده برخی داوران، 
طی یک هفته در تیم داوری دو یا سه مسابقه 
لیگ حضور داشته باشند. در سال‌های گذشته، 
مسأله امتیاز دادن به هیأت‌های فوتبال مختلف و 
حضور داوران این هیأت‌ها در چرخه داوری کشور، 
تعداد داوران حاضر در لیگ برتر و لیگ یک را 
افزایش داد اما کیفیت نه‌چندان بالای برخی 
از این داوران، باعث شد تا فدراسیون بار دیگر 
انتخاب‌های خود برای مسابقات حساس را به 

چند داور انگشت‌شمار محدود کند.
 با نگاه به اسامی داوران لیگ برتر از هفته 
شانزدهم تا بیست و هفتم، متوجه این موضوع 
می‌شویم که در تمام هفته‌های نیم‌فصل دوم، 
کمیته داوران از یک داوری تکراری در زمین و 
VAR استفاده کرده است. موعود بنیادی‌فر 
در هفته‌های ۱۷، ۱۸، ۲۱ و ۲۷، بیژن حیدری در 
۲۱، ۲۵، ۲۶ و ۲۷، پیام حیدری در هفته‌های ۱۹ 
و ۲۳، امیر ایار در هفته ۱۹، احمد محمدی در 
هفته‌های ۲۰، ۲۲ و ۲۷، حسین زیاری در هفته 
۲۰، کوپال ناظمی در هفته ۲۳، وحید کاظمی در 

هفته ۲۷، رضا مهدوی در هفته ۲۶ و امیر عرب 
براقی در هفته ۲۴ داورانی بوده‌اند که به عنوان 
داور وسط و VAR، در قضاوت بیش از یک مسابقه 

نامشان دیده می‌شود.
 جالب اینکه در هفته هجدهم، موعود بنیادی‌فر 
در سه مسابقه قضاوت کرده؛ ۱۱ و ۱۳ بهمن در 
تهران و اصفهان به عنوان داور VAR و ۱۴ بهمن 
در اراک به عنوان داور اصلی. همچنین با توجه به 
حساسیت مسابقات هفته‌های پایانی لیگ، رکورد 
حضور داوران تکراری در هفته پیش روی لیگ برتر 
با چهار داور تکراری در مسابقات مختلف شکسته 
شده است. به طور مثال در بازی روز چهارشنبه 
هوادار و مس رفسنجان، بیژن حیدری داور 
اصلی است و موعود بنیادی‌فر در اتاق VAR او را 
همراهی می‌کند و در بازی روز جمعه پرسپولیس 
و سپاهان، جای دو داور در زمین و اتاق VAR با 

یکدیگر عوض شده است.
VAR برای   استفاده از داوران اصلی در اتاق 
یک مسابقه در همان هفته، موضوعی رایج 
در لیگ‌های معتبر فوتبال جهان است اما در 
ایران اوضاع کمی فرق می‌کند. یک اینکه در 
لیگ‌هایی مثل آلمان و انگلیس، داوران در یک 
مرکز ویژه مستقر هستند که تمام اتاق‌های 
VAR در آنجا قرار دارند اما در ایران، داوران باید 
مسافت زیادی را بین شهرهای مختلف برای 
حضور در اتاق VAR طی کنند. همین موضوع 
و خستگی ناشی از سفر، روی تمرکز و آمادگی 
جسمانی این داوران تأثیر می‌گذارد. از سویی 
دیگر، تعداد استفاده از داوران تکراری برای 
مسابقات حساس در فوتبال ایران، قابل مقایسه 

با فوتبال جهان نیست.
 آمار استفاده تکراری از داوران در فوتبال ایران به 
خوبی نشان می‌دهد که کمیته داوران در تربیت 
و آموزش داوران متعدد برای حضور در مسابقات 
حساس، ناموفق بوده و چند داور انگشت‌شمار 
بین‌المللی، تنها گزینه‌های کمیته داوران برای 
حضور در مسابقات حساس هستند. همین 
ماجرا در کنار همسطح نبودن برخی از داوران 
VAR با داوران اصلی، باعث شده که در هفته‌های 
حساس لیگ، شاهد برخی اشتباهات عجیب یا 
طولانی شدن تصمیمات حساس و بحث‌برانگیز 
داوری در لیگ ایران باشیم. باید پذیرفت که 
موجودی فعلی داوران در لیگ ایران، چندان بالا 
نیست و نسل تازه‌ای از داوران برای حضور در 
بالاترین سطح فوتبال ایران و در نهایت رسیدن 
به مدارج بین‌المللی، تربیت نشده است و 
همین موضوع، دلیل اصلی فشردگی برنامه 

داوران مطرح لیگ برتر فوتبال ایران است.

آمار حیرت‌انگیز قضاوت‌های تکراری در لیگ برتر

به داور ساده نیازمندیم!

  کمبود VAR در دو هفته پایانی لیگ!

 دستمزد حداقلی، ریشه قضاوت‌های تکراری

 VAR با توجه به استفاده شدن از سه دستگاه 
در فوتبال ایران و یک دستگاه آزمایشی که در 
بازی‌های لیگ از آن به صورت عملی استفاده 
می‌شود، چهار مسابقه از لیگ برتر در بهترین 
حالت می‌تواند در زمان همزمانی مسابقات با 
استفاده از سیستم کمک‌داور ویدیویی برگزار 
شود. به دلیل کمبود سیستم کمک‌داور 
ویدیویی در لیگ، سازمان لیگ تصمیم گرفت 
تا بازی‌های هفته ۲۷ و ۲۸ لیگ برتر را همزمان 

برگزار نکند اما دو هفته پایانی که اهمیت 
بالایی در سرنوشت قهرمانی، کسب سهمیه 
و بقای تیم‌ها دارند، قطع به یقین به صورت 
همزمان در هشت ورزشگاه مختلف کشور 
برگزار خواهد شد و کمیته داوران چالش بزرگی 
برای تعیین مسابقات دارای VAR پیش رو دارد. 
اینکه در دو هفته پایانی رقابت‌ها مسابقات 
تیم‌های بالا یا پایین جدول با VAR برگزار 
شود، یک انتخاب سخت و چالش برانگیز 

برای کمیته داوران خواهد بود. شاید در نهایت 
یک یا دو بازی این دو هفته، تأثیر چندانی 
در کورس قهرمانی و بقای لیگ برتر نداشته 
باشد و به همین دلیل، شاید برخی مسابقات 
حساس و حیاتی در سرنوشت لیگ این فصل، 
بدون استفاده از کمک‌داور ویدیویی برگزار 
خواهد شد. موضوع یکپارچگی مسابقات لیگ 
که از همان ابتدای فصل، با انتقاد بسیاری از 

باشگاه‌ها و مربیان لیگ همراه شده است.

ح   شاید باید یکی از دلایل اقبال داوران مطر
ــا در  ــور آنه ــراری و حض ــای تک ــه قضاوت‌ه ــگ ب لی
اتاق VAR در کمتر از ۲۴ ساعت پس از قضاوت 
ــن  ــط را در پایی ــوان داور وس ــه عن ــابقه ب ــک مس ی
بودن دستمزد آنها جست‌و‌جو کرد. دستمزد 
پایین این داوران گاهی اوقات حتی کفاف 
هزینه پرواز هوایی داوران را هم نمی‌دهد 
ــا از  ــه تنه ــی از داوران ن ــل، برخ ــن دلی ــه همی و ب
حضور در دو مسابقه از یک هفته لیگ، بلکه 

از قضاوت کردن مسابقات لیگ‌های یک‌ و 
نیز استقبال  پایه  دو و مسابقات رده‌های 
ــای  ــا داوره ــده ت ــث ش ــه باع ــی ک ــد. اتفاق می‌کنن
ــرده  ــه‌ای فش ــا برنام ــران، ب ــال ای ــطح اول فوتب س
در آستانه افت و فرسودگی قرار بگیرند. در 
ــط  ــتمزد داوران وس ــل دس ــته، حداق ــال گذش س
حدود ۵ میلیون تومان بود و برخی داوران 
باتجربه‌تر، مبلغ بیشتری را برای قضاوت 
بازی‌های لیگ می‌گیرند. با این حال دانیال 

مرادی رئیس دپارتمان داوری روز ۱۳ فروردین 
در یک مصاحبه تلویزیونی خبر داد که افزایش 
ــی  ــال بررس ــیون فوتب ــتمزد داوران در فدراس دس
ــال  ــای س ــن روزه ــوع در آخری ــن موض ــده و ای ش
ترتیب،  بدین  است.  شده  تصویب   ۱۴۰۳
دستمزد داوران لیگ از ۵ میلیون تومان سال 
گذشته به ۱۰ میلیون تومان برای هر بازی 
افزایش پیدا می‌کند که همچنان، رقم قابل 
توجهی برای داوران لیگ محسوب نمی‌شود.

درخواست مهم مدعیان صعود به لیگ برتر

لیگ یک را هم با VAR برگزار کنید

همان‌طور که لیگ برتر فوتبال به روزهای 
سرنوشت ساز رسیده است، رقابت‌های لیگ 
یک نیز حالا در فاصله شش هفته مانده 
به پایان، اوج حساسیت و جذابیت را تجربه 

می‌کند.
اما  پایانی  هفته‌های  به  شدن  نزدیک 
نگرانی‌های زیادی را برای تیم‌هایی که نتیجه 
بازی‌ها همچنان برایشان اهمیت دارد، ایجاد 
کرده است. نگرانی از بی‌انگیزه شدن تیمهایی 
که نه خطر سقوط را احساس می‌کنند و نه 
انگیزه قهرمانی دارند و نگرانی از ماجراهایی مثل 
شرط بندی، تبانی و... که البته چندان قابل 
اثبات نیست و شاید وجود هم نداشته باشد.

اما بزرگترین نگرانی تیم‌های مدعی و در 
خطر سقوط، مربوط به بحث داوری می‌شود، 
دغدغه‌ای که هم واقعی و درست است و هم 

به کرات وجود دارد.
اشتباهات داوران در این شش هفته پایانی 
می‌تواند سرنوشت لیگ را به طور کلی عوض 
کند و صعودکنندگان به لیگ برتر یا سقوط 
کنندگان به لیگ دسته دو را تغییر دهد. لیگ 
یک امسال با اشتباهات داوری زیادی تا این 
لحظه که هفته بیست و هشتم رسیده، روبه‌رو 
بوده و هر هفته بسیاری از تیم‌ها شاکی از 

قضاوت داوران هستند.
در صدر جدول تیم‌های فجرسپاسی، آریو 
اسلامشهر، سایپا، پیکان و صنعت نفت آبادان 
برای صعود می‌جنگند. به غیر از فجر که 
حاشیه امنیت خوبی برای خود ایجاد کرده 
رقابت بین چهار تیم دیگر بسیار نزدیک و 

نفسگیر است.
به همین دلیل برخی از تیم‌های مدعی 
صعود از فدراسیون درخواست کرده‌اند که در 
هفته‌های پایانی لیگ VAR را برای بازی‌های 
مهم و سرنوشت ساز به کار گیرند. این موضوع 
باعث کم شدن شائبه‌ها و ذهنیت منفی 
می‌شود و به سامت فوتبال کمک بیشتری 

خواهد کرد.
در این هفته‌ها تیم‌های مدعی نبردهای رودررو 

با یکدیگر دارند که بسیار سرنوشت‌ساز است 
و وجود VAR می‌تواند آرامش ذهنی را برای 

تیم‌ها و داوران فراهم کند.
این  به  فدراسیون  که  نیست  مشخص 
درخواست‌ها چه واکنشی نشان بدهد، اما 
 VAR اگر بتواند شرایطی مهیا کند که پای
به لیگ یک هم باز شود، یک اقدام بزرگ و 
بسیار مثبت برای فوتبال کشور صورت گرفته 
که می‌تواند نقطه روشنی در کارنامه فدراسیون 

. شد با

۲۳ /۱۰ /۱۴۰۳ کلاس بین   در تاریخ 
فصل داوران فوتبال لیگ برتر فوتبال 
در یزد آغاز شد و داوران در تست‌های 
بدنی و غیره شرکت کردند. ظاهراً 
تست‌های بدنی با سختگیری انجام 
شده و تعدادی از داوران هم در تست 

رد شده‌اند.
 از بیست و یک داوری که در ایران 
دارای مدرک VAR هستند ۷ داور به 
نام‌های علی صفایی، زاهدی‌فرد، علی 
اصغر مؤمنی، حمید حاج‌ملک، میثم 
حیدری، سعید رحیمی‌مقدم مردود 
شده‌اند و کوپال ناظمی هم به علت 
مصدومیت در تست بدنی حاضر نشد.
 یکی از این هفت نفر که نمی‌خواست 
اسمش فاش شود، در گفت‌و‌گو با 
ایران ورزشی از پشت پرده‌ها عجیب 
داوری در فصل جاری لیگ برتر خبر 

داد.
 این داور مردود شده عنوان کرد: 
»در ابتدای فصل، زمانی که بحث 

انتخابات فدراسیون هم مطرح بود، 
یکسری داور جوان را به بدنه داوری 
اضافه کردند و تست‌های آسان‌تری 
برگزار شد. این داور‌ها وارد چرخه 
شدند تا ما را کنار بگذارند اما درست 
در وسط فصل و در اوج مسابقات، 
برای ما تست‌های بسیار سخت‌تری 
از تست‌های فیفا و AFC برگزار کردند 
به عنوان مثال، ما را به ارتفاعات بردند 
از ما تست گرفتند. در کجای دنیا 
چنین کاری انجام می‌شود؟ ما را کنار 
گذاشتند و حالا که مسابقات حساس 
شده و آن داور‌های جوان هم دردی 
دوا نکردند، مجبور شدند داور‌های با 
تجربه‌تر را به صورت چرخشی بین 
شهر‌ها پاسکاری کنند. به نظرم این 
کار صرفاً برای این بود که تعدادی 
از داوران باتجربه را از گردونه رقابت 

ج کنند.« خار
 این داور ادامه داد: »بعد از اتفاقات 
اخیر و پرونده فساد گسترده در داوری، 

فدراسیون فوتبال کمیته‌ای تحت 
عنوان »کمیته صیانت از داوری« را 
با ریاست آقای هدایت‌الله ممبینی 
تشکیل داد اما متأسفانه، عملکرد 
این کمیته باعث ایجاد تبعیض و 
بی‌عدالتی بیشتر در حق داوران شده 
است. متأسفانه آقای ممبینی به 
صورت مستقل داوران مسابقات را 
انتخاب می‌کنند و رویکرد دوگانه‌ای 
نسبت به اشتباهات داوران دارند. 
ایشان معتقدند که اگر یک داور 
بین‌المللی اشتباه بزرگی هم مرتکب 
شود، نباید از قضاوت در هفته‌های 
بعدی محروم شود. در حالی که اگر 
ما داوران »معمولی« اشتباه کنیم، 
جه  ا مو میت  و محر با  صله  بلافا
می‌شویم. در همین هفته‌های اخیر 
شاهد بودیم که داوران بین‌المللی 
اشتباهات  حساس  بازی‌های  در 
تأثیرگذاری داشتند، اما باز هم 
قضاوت‌های مهم به آنها سپرده شد.«

 داور سابق لیگ برتر کشورمان افزود: 
»شواهد و قرائن نشان می‌دهد که 
این بود تعدادی از داوران  هدف 
را حذف کنند. به نظر من، آقای 
ممبینی و آقای صفیری قاتل داوران 
هستند. متأسفانه، این مسأله هم یکی 

دیگر از مشکلات اساسی داوری ایران 
است. مسئولین هیچ اردوی آموزشی 
و آماده‌سازی مناسبی برای ما برگزار 
نمی‌کنند. فقط از ما تست می‌گیرند. 
خب ما چگونه باید آماده شویم؟ حتی 
تیم‌های فوتبال هم در بین فصل 

بدنسازی سنگین انجام نمی‌دهند، 
اما فدراسیون در ابتدای فصل برای 
ما تست‌های سبکی برگزار می‌کند 
و سپس در میانه فصل، به یکباره 
تست‌های سنگین آمادگی جسمانی را 

از ما می‌گیرد.«

داور پشت خط مانده از تصمیمات عجیب در کمیته داوران می گوید:

صفیری و ممبینی قاتل داوران هستند

داوران سرشناس در لیگ یک
در هفته بیست و نهم لیگ دسته 

برخی  قضاوت  شاهد  اول 
داوران سرشناس و لیگ 

برتری خواهیم بود. با 
ی  هفته‌ها ن  رسید فرا
پایانی لیگ دسته اول 
حساسیت مسابقات هم 

بالا رفته و رقابت ویژه‌ای 
در بالا و پایین جدول شکل 

گرفته است. در چنین شرایطی 
کمیته داوران هم طبق وعده‌ای که از قبل داده 
بود، در بازی‌های حساس از داوران سرشناس و 
لیگ برتری استفاده کرده است. با اعلام اسامی 
داوران دیدارهای هفته بیست و نهم لیگ یک 
مشخص شد که داورانی مثل کوپال ناظمی، 
حسین زمانی، حسین زیاری و... که سابقه قضاوت 
در لیگ برتر را دارند و از تجربه بالایی برخوردار 
هستند، در رقابت‌های این هفته دسته اول سوت 
در دست خواهند گرفت. همچنین برخی از کمک‌ 
داوران باتجربه لیگ برتری نیز در این هفته لیگ 
یک حضور خواهند داشت. کوپال ناظمی دیدار 
حساس تیم‌های صنعت نفت آبادان و مس 
شهربابک را قضاوت خواهد کرد و جدال حساس 
پیکان تهران و داماشیان گیلان توسط حسین 
زیاری قضاوت می‌شود. همچنین حسین زمانی 
که مدتی به دلیل اشتباه در رقابت ذوب‌آهن و 
پرسپولیس محروم شد، داور دیدار آریو اسلامشهر 

و نفت و گاز گچساران خواهد بود.

کمک‌داور مشترک برای استقلال 
و پرسپولیس!

در اقدامی نادر و بحث‌برانگیز، 
علیرضا ایلدروم، کمک‌داور 

بین‌المللی فوتبال ایران، 
در هفته بیست‌وهفتم 
لیگ برتر در دو بازی 
کلیدی دو تیم استقلال 

ی  یفا ا لیس  سپو پر و 
نقش خواهد کرد. طبق 

اعلام کمیته داوران فدراسیون 
فوتبال، ایلدروم ابتدا روز چهارشنبه در دیدار 
 VAR گل‌گهر سیرجان-استقلال تهران در اتاق
حضور خواهد داشت، سپس باید خیلی 
سریع به تهران بازگردد تا در روز جمعه در 
بازی پرسپولیس - سپاهان به عنوان کمک 
اول موعود بنیادی‌فر  روی خط قرار بگیرد. 
این اتفاق در حالی رخ می‌دهد که بازی‌های 
هر دو تیم پایتخت از مهم‌ترین دیدارهای 

 . هستند هفته 
از  بسیاری  شده  باعث  موضوع  همین 
کارشناسان و هواداران درباره درستی و 
شفافیت این تصمیم ابراز نگرانی کنند. او 
در کنار بیژن حیدری، موعود بنیادی‌فر، 
وحید کاظمی و احمد محمدی یکی از پنج 
داور این هفته خواهد بود که نام‌شان در 
تیم قضاوت دو بازی دیده می‌شود. البته که 
قضاوت ایلدروم برای هر دو تیم پرسپولیس و 
استقلال، موجب ایجاد تنش‌های بیشتری در 

فوتبال ایران شده است.

گزارش یک

ایلیا بهزاد اول
روزنامه‌نگار

سوژه

خ حسابی فر
روزنامه‌نگار

اشتباهات داوران در این شش هفته 
پایانی می‌تواند سرنوشت لیگ را به 

طور کلی عوض کند و صعودکنندگان 
به لیگ برتر یا سقوط کنندگان به لیگ 

دسته دو را تغییر دهد. لیگ یک امسال 
با اشتباهات داوری زیادی تا این لحظه 

که هفته بیست و هشتم رسیده، روبه‌رو 
بوده.


